

□于夫

南依东岳泰山，北临广阔平原，在古老的泰山之北济水之南，山与平原接壤的土地上，有一座闪烁着华夏熠熠之光的城池，它的名字叫平陵。平陵始建于战国，兴盛于两汉，衰落于西晋，废弃于唐。雄伟的城墙之内，嬗变为田野，至今无一村落居住于城墙之内，给后人留下了一个谜。唯一能安慰人心的就是2006年6月2日国务院公布竖立在城墙之上的“东平陵故城遗址”那块高大的石碑了。

其实，早在8600多年前的“西河文化”时期，人类就在这片土地上留下了生活劳动的脚印。他们搭起了半地穴式的“人”字形房屋，形成聚落群，在这片土地上驯养猪、牛、羊、马和鸡鸭，过着原始的渔猎日子。时间的年轮又度过了4000年，标志着人类文明“黎明之光”的“龙山文化”，又在这片土地上诞生了。

到了商周时期，这儿出现了一个叫“谭”的小国家，统治着这片土地。公元前684年，强大的齐国兴师灭谭，“谭子奔莒”，国人逃散，留下了两项宝贵文化：谭国遗址城子崖成为了中国谭姓的始祖和寻根之地；谭国大夫所做《大东》诗篇被收录在《诗经·小雅》中，流传至今，成了目前济南地区最早的文学作品之一。

谭国城的废弃，成了平陵城建筑崛起的催化剂。也就是在那个时候，平陵城出现在了中国东方的这片土地上。这是一座方城，每道城墙长度都是四华里。后代虽然经过多次修整，使其更加雄伟壮观。但是，城墙始终都是在原有的基础上增宽加高，呵护着“大城”的规模，显示着初建者的远见卓识与高瞻远瞩。

然而，“平陵”二字作为地名，最早的记载却是西汉刘向的《说苑·贵德》里所讲的一个故事：齐桓公巡视到平陵，见一个家庭只有老人和儿子们住在一起。桓公询问原因，老人回答说，我有九个儿子，家里贫穷，都没有娶上媳妇，只好这样。于是，桓公从齐国找来了五个女人，给老人的五个儿子做了媳妇。管仲听说此事后，对桓公说，大王，您能施恩惠给这一家人，那么，齐国还有很多男人娶不上媳妇，大王能一一都施恩惠吗？最好的办法，还是让百姓富起来，立法规定男丁二十岁而娶，女子十五岁而嫁。其中，故事中的“桓公之平陵”，便成为了地名“平陵”最早的文字记载了。以后发现在长安附近也有一个地名叫平陵，此处平陵便被称作东平陵了。

时光又度过了480年，秦亡汉兴，公元前204年，汉高祖刘邦实行郡、国并行制度，因东平陵地理位置在济水之南，便将这片土地命名为“济南郡”了，郡治在东平陵。这是历史上“济南”名称的首次出现。东平陵位于齐国故都临淄以西，是连接海岱与中原的交通要道，也是齐国攻略和守护门户的咽喉。

1999年夏，在距东平陵故城6公里的章丘市洛庄村因取土修路，发现洛庄汉墓36个陪葬坑和祭祀坑，仅在这些坑中就出土文物3000余件。其中有青铜器、纯金件、殉葬车马等。更有一架完整无损编有密码的编钟，震惊了考古界和音乐界。用其演奏的《东方红》乐曲，被我国发射的人造卫星带进了太空。有意思的是还有一箱两千多年前的鸡蛋，仍旧保持着椭圆的形状。此次考古被评为2000年全国十大考古发现之一。虽然没有对主墓发掘，但从出土的十多枚“吕大官印”“吕内史印”封泥考证，墓主人是汉皇后吕雉的侄子吕台。

原来，刘邦死后，皇后吕雉把持朝政，“儿皇帝”刘盈死后，她干脆临朝称制，大封吕氏宗亲。把自己的侄子封在了物产丰饶、商贸繁荣、具有战略要地的东平陵，做了济南国的国王。然而好景不长，公元前180年，吕后崩，齐王刘襄举兵攻占吕王封地济南。隔年，汉文帝废除济南国，重新以济南郡的身份划归齐国。汉文帝十六年，又将齐地分为齐、济北、淄川、胶东、胶西、济南六国，刘邦之孙刘辟光受封济南，做了济南王，辖县十四。刘辟光是个性爽喜功之人，他在自己的王国里大兴土木，修筑宫室城池，发展冶铁工

业，使东平陵成为了大汉王朝在东方的政治、经济、文化的中心城市。

也许，考古专家们的手记“现存城墙墙基宽约40米左右，残存高度约7米，巍峨壮观。”“城墙上能并行五匹马或三辆车，即五马三车大道。”“城墙之外有宽约43米的城壕，深度在4米以上。城门缺口存在宽约8米、厚1米多的路土……”也許，这就是济南王刘辟光在那时的杰作吧？

公元前155年，汉景帝二年，御史大夫晁错上疏《削藩策》，提议削弱诸侯王势力、加强中央集权。汉景帝采用晁错的建议，于次年冬天下诏削夺吴、楚等诸侯王的封地。以吴王刘濞为首的七个刘姓宗室诸侯王以“清君侧”为名联兵反叛。济南王刘辟光也参与了进去，兵败，他跑到东平陵城之南的危山顶，凝望着他的自由王国，自缢身亡。由于刘辟光是被胁迫参与的反叛，汉景帝准予他就地下葬。于是，危山顶上出现了一座被当地百姓称作“铁墓顶”的坟丘。

让后人感到惊讶的是，最后的济南国迎来了位曾经影响中国历史的政治家、军事家、诗人——曹操。曹操曾经在汉王朝担任过一些小官，黄巾起义爆发，被任命为骑都尉，他与皇甫嵩等人合军大破黄巾军，斩首数万级，被升迁为济南国相，走进了东平陵城。当时的济南王叫刘康。按照汉朝制度，国相等同于一郡的太守，封王仅仅“衣食租税”而已，封国的一切政务俱掌握在由朝廷委任的国相手中。那时曹操才30岁，正值年富力强、锐意进取的时候。曹操担任济南国相不足一年，他看到地方吏治腐败，地方官攀附朝中贵戚、宦官，巧取豪夺，贪赃枉法。利用淫祠迷信敛财，毫无顾忌。他上奏朝廷，一举罢免了八个县令，捣毁了600多座庙宇，“平心选举”德才兼备之人为王国属吏，或输送中央政府。曹操大刀阔斧地整顿吏治，捣毁淫祠，整饬社会风俗、恢复等级秩序，清除地方上的不安定因素。使“政教大行，一郡清平”。自然，他也经常扬鞭跃马，率领骑队，奔出济南国北门，纵横济水之滨广阔的平原操练军伍。而今，在章丘区高官寨办事处有两个村庄分别叫“演马村”“马住庄”，就是那时曹操奔驰演武留下来的地理标志与历史印记。

在曹操于建安十五年（公元210年）写的长篇回忆录《己亥令》中，开头就有如下一段话：“孤始举孝廉，年少，自以非岩穴知名之士，恐为海内人之所见凡愚，欲为一郡守，好作政教以建立名誉，使世士明知之。故在济南，始除残去秽，平心选举，违忤诸常侍。以为豪强所忿……”在曹操看来，他一生的事业，是从济南起步的。济南无疑是统一北方、建立北魏、三国鼎立伟功大业的起点。

三国归晋，司马氏还有三人被封过济南王。不过，此时的平陵城已经是被战火频仍搞得“灰头土脸，肢体残缺”了，人口大减，失去了往日的风采与繁华。不得不在永嘉末年（公元313年）带着“济南”的名字西迁历山之下泉水之畔，平陵结束了政治、经济、军事、文化中心的历史使命。又不知过了多少年，城池内完全变成了一片荒野，连一户人家也没有了，成为了土獐野狐的乐园。

平陵城被废弃，战争的破坏自然是一个重要因素，但是，还有一个更重要的原因没有引起学术界的重视，那就是水。

2010年，笔者参与编写《龙山村志》时，曾多次在平陵城考察调研。平陵城所处地理位置是山前冲积平原，地势整体向西北倾斜。从大山流出的河流最初是绕城流淌的。在西城墙附近的两条古河道遗迹即是证明。《水经·济水注》中称关卢水：“水导源马耳山，北经博亭西，西北流至东平陵城，与武源水合。”亦有清楚的记载。沧桑巨变，大自然风雨不经意的刻画，改变了土地的面貌。关卢水淤塞干涸，武源水成为鸿沟深壑，改道不再流经平陵城了。笔者又访问附近村民，说：“废城之内的老井水都是污水，只能浇地，不能饮用。”一语道出了平陵城最后被废弃的原因。



【史海钩沉】

孔防叔与防城

□张长国

孔子是我国春秋时代伟大教育家、思想家，作为儒家学说的创始人，他的思想影响深远。如今，人们都把曲阜作为孔子的故乡，其实，孔子的祖籍并不在曲阜，他的祖上是春秋时宋国的贵族，被封于栗邑（今河南夏邑）。而孔子的曾祖父孔防叔，还与山东省成武县的防城结下了不解之缘。

孔防叔的曾祖父叫孔父嘉，是宋国的大司马，辅佐国君宋殇公。宋殇公即位后，多次发动对外战争，史书记载说：“立十年而十一战，民不堪命。”也就是说，多次的战争给宋国的底层百姓带来了深重灾难，民间怨声载道。最后，负责打仗的大司马孔父嘉在对郑国的战争中失败了，民怨沸腾。不巧的是，宋国的太宰华父督在路上遇到了孔父嘉的妻子，见到后称赞说：“美而艳。”而孔父嘉的战败给了华父督一个借口。

桓公二年，华父督借着对外战争失败的时机，到士兵中宣传谣言，说国家又要打仗了，要派你们去前线。于是，不愿打仗的士兵和百姓都找到华父督，要求他向国君反映百姓的诉求。华父督借机鼓动说：“殇公当国君十年打了十一次仗，老百姓都不堪忍受了，这都是因为孔父嘉，我要杀了他让百姓安宁。”于是，愤怒的士兵和华父督一起发动了政变，杀死了孔父嘉，华父督借机夺取了孔父嘉的妻子，但孔父嘉的妻子自杀了。宋殇公知道后，非常愤怒，准备“收拾”华父督。但华父督知道后，一不做二不休，又带人把宋殇公给杀了，并又立宋庄公为国君。

孔父嘉的儿子木金父害怕华父督的继续诛杀，出奔到了鲁国。到了木金父的孙子孔防叔的时候，孔氏开始以孔为姓。因为孔防叔与宋国有世仇，于是，鲁国就派孔防叔到了鲁宋国界处的防城担任防邑的大夫。

防邑是鲁国的西大门，史称西防。孔防叔之所以被称为防叔，就是因为他曾担任管理防邑的官长。西防位于今成武县白浮图镇东南两公里处，春秋时代，鲁国的百姓要到卫国、曹国、宋国等地必须从这个地方出入，相反，西边国家的人们要到鲁国也要从这里走。因为此地的南边是孟渚泽，没有道路可以通过，又是宋国的地盘。

防城就是宋、鲁两国的交界点，宋国要进攻鲁国必须从这个地方来进兵，所以，鲁国就让与宋国有世仇的孔防叔来把守，至少不用担心他的忠诚度。孔防叔在防城深沟高垒，建立了完备的防御体系，在保卫鲁国边境安全上发挥了重要作用。

孔防叔的儿子伯夏是孔子的祖父，对于自己的曾祖父孔防叔，孔子也是念念不忘。他在周游列国时，首先去卫国，就经过防城，并在防城逗留凭吊。祖先做官的地方显然给他留下了深刻印象。孔子曾在《论语》中说：“臧武仲以防求为后于鲁，虽曰不要君，吾不信也。”意思是臧武仲这个人凭借自己的封邑防地要求把自己的儿子立为继承人，虽然说是没有要挟国君，我不信。这是孔子明确提到防城。现防城附近的臧庄仍有臧氏后人。

到了孔子的孙子——述圣孔伋（字子思），他效仿祖父，游历卫国等国家，也是经由防城出鲁国西行到卫国。同样，他在防城逗留凭吊后，出城时时辰已经过午了，天黑的时候，他来到了出防城十多公里的成武县荀村集，并在此地打尖住宿。听说来了远客，当地的里正荀变前来拜访，交谈之下，孔伋发现其才能可以指挥五百辆兵车，孔伋大惊。到了卫国后，孔伋向卫侯竭力推荐荀变。但卫侯说，荀变曾经在收税的时候吃过别人两个鸡蛋，因此不能用他。于是，孔伋向卫侯阐述了用人不能因小失大的道理，特别是卫国当前正在用人之际，这样的将才更不能失去。卫侯恍然大悟，于是，任命荀变当了将军。这就是历史上著名的“子思荐荀变”的故事，“不以二卵弃干城之将”也成了一句名言。

时光悠悠，千年的刀光剑影让防城早已消失在了历史的烟云中，而孔防叔及后人与防城的故事却被历史典籍记载下来，引来人们不断地追寻、感慨……